

Al año del crimen

En el campo amapolas humanas. En la ciudad ruinas y lágrimas. Y en el cielo la ciencia de los bárbaros, con carcajada de motores, provocando la catástrofe.

En esta madrugada fué, amigos. La luna estaba toda redonda como una pandereta de maleficio. Y a su conjuro propicio, se nos vinieron encima los aguilucho mecánicos de la muerte.

Una agonía de seis horas, con altibajos de respiro, fué aquello. Y por un milagro de resistencia visceral, no estallaron también hechos añicos los corazones, hinchados de terror y sobrecargados de linfa venosa.

Con el amanecer lívido, llegó la calma y el dolor sin contrapeso de los cadáveres aplastados de odio y escombros. No es esta hora para sentir ternos por aquel niño y aquella vieja despedazados. La cuenta exorable tiene nuevos sumandos en todo el país leal. Es sí, momento de pensar si merece la pena unirnos en un afán, para evitar estos dolores: una agresión cobarde y sin norte, unas víctimas sin culpa ni heroísmo. Y todavía, unos hombres sin inteligencia ni instinto de conservación, divididos por unos pobres tiquismiquis doctrinales, formalistas, que aún no pueden saber si mañana les servirá para algo...

Yo ví sacar muchas piltrafas humanas. Pero nada me hizo tanto daño como el salvamento de aquella primitiva máquina de coser, de entre el cascote de la casita humilde. Era todo lo que había quedado de aquel hogar miserable. Un instrumento de trabajo con los miembros retorcidos.

En aquellos hierros torturados, ví un grito de dolor, un ademán de protesta, una mueca de pánico. Que el lenguaje de los inanimados es a veces bien elocuente y los que lo sienten se ven tocados por la Poesía.

La máquina, vieja y asesinada, arrambada en mitad de la calle, no merecía la atención de nadie. ¡Sin embargo hablaba de tantas cosas! En su tránsito a la inutilidad, dejaba oír una sonata alegre y triste —pañales y mortajas de varias generaciones— y su pedal vacío de calor al cabo de tantos años, recordaba muchos pies deformes de esfuerzos, vigiliat y malas zapatillas. El hilo roto era la muerte; la vena abierta que, sin contacto con el corazón de la canilla, había dejado escapar una vida rutinaria, penosa y sencilla...

Quiero recordar todas las víctimas, en una que me era la más afecta. Minutos antes de sonar las sirenas, nos dijimos el adiós que había de ser definitivo. Y te debo el tributo de este recuerdo al año, buen Carlos.

Mi amigo era un niño grande y temeroso de su fin, que parecía llevar escrito en la cara. Por su humanidad espléndida, era un destacado elemento decorativo de la ciudad, en aquellos cándidos desfiles militares de cuando no teníamos más que hombres, razón y rabia; Carlos sonaba, en todas partes y en primera línea, su corpachón simpático. El jefe de la Guardia Municipal, era dinamismo servicial y suduroso; daba para la guerra sus preocupaciones insomnes y sus esfuerzos todos. Su rostro hacía de barómetro bélico hipersensible, que los amigos pulsábamos: Carlos conservaba escrito en las mejillas el parte de la noche anterior, con caracteres bien visibles...

Al cabo del año, éxitos y reveses han traído junto al altavoz de la radio su aparición cordial, y con el parte magnífico he visto su risa ancha y pretenciosa y con el comunicado adverso se me ha presentado su faz grave y apesadumbrada, y he sentido la pena de no poderle gritar como antes: ¡Animo. No pasarán!...

En ti buen amigo deposito mi emoción por los caídos entonces y ahora. Y de tu voz—ya en presente—recojo el ánimo de victoria que nos daís —para vengar— todos los idos...

También yo me pregunto como vosotros, si después del crimen de aquella noche pueden quedar fascistas en Albacete. Y sé, como sabéis, que quedan bastantes. Se han escamoteado entre nuestra piedad, y tienen ya su carnet que lucen con sarcasmo.

Son y serán «los otros». No creen en nuestra clemencia. Abrigan la pillería de habernos engañado. Son los que en la noche memorable, rezaban para ellos solos. Impetraban la protección divina, no para que se alejaran los aviones asesinos, sino para que no les cayera encima, ni a ellos ni a sus deudos, el artefacto mortal.

En este día de conmemoración doliente, confieso que no se me ocurre pedir un minuto de silencio por las víctimas. La guerra seca el vaso de los sentimientos y, por otra parte, los materialistas sabemos que tras la quietud emocional viene el estruendo despreocupado de la vida.

Sólo acierto a pedir para todo español que por tal se tenga—el nacer no hace al caso—que a la hora de la flaqueza, en el instante de la duda, en el minuto de la desgana, suene en sus oídos el eco del silbar terrible y escalofriante de las bombas alemanas, cortando el aire en busca de carne que nos les hizo ofensa ninguna...

Por hoy estas notas, que, pese al propósito, salen con tono subido porque aún están tensos los nervios y ese es su timbre. Cuando la paz y el tiempo serenen las cuerdas sensoriales, será cosa de escribir líneas ya posadas y concretas, sobre el Albacete de la guerra.

G. MEDINA Y CAMPOS.

Juventud Socialista Unificada

El próximo domingo día 20 en el Teatro Circo a las diez y media de la mañana, la Juventud Socialista Unificada celebrará una

Jóvenes Socialistas Unificados y jóvenes antifascistas. ¡ACUDID TODOS!

GRAN ASAMBLEA JUVENIL

EL COMITE LOCAL

EL DIARIO DE ALBACETE

Tercera época

AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

Decano de la Prensa local

Año II

Sábado, 19 de febrero de 1938

núm. 91

CARNET DEL FUMADOR

Este Consejo Municipal, de acuerdo con el sector de expendedores de la Federación Tabaquera y el Representante de la Compañía Arrendataria de esta Capital, ha acordado expedir el Carnet del Fumador para este término municipal en las siguientes condiciones:

- 1.º Tendrán derecho a dicho carnet todos los varones de 18 años, cumplidos, en adelante.
- 2.º Quedan excluidos los militares, cuerpos armados y transeúntes.
- 3.º El precio del carnet será de una peseta.
- 4.º Para la obtención del carnet se precisa la presentación de la cédula personal y el certificado de trabajo de todos los varones comprendidos en la edad de 18 a 50 años, y los de 50 años en adelante sólo la cédula personal.

La duplicidad del carnet será castigada con la pérdida del derecho al carnet y multas de 50 pesetas.

Las horas de despacho al público serán de 11 a 2 de la mañana, todos los días laborables, empezando mañana sábado la presentación de los citados documentos que serán canjeados por una contraseña, con la cual podrán recogerse los documentos y el carnet al día siguiente.

Con el fin de evitar aglomeraciones de público se previene que, diariamente, sólo se repartirán mil contraseñas.

Albacete 18 de febrero de 1.938.— El Alcalde, M. Regidor.

Nota necrológica

En Casas Ibáñez ha fallecido la madre de nuestro compañero Gervasio Torres, operario de los talleres de este periódico, al que expresamos cordialmente nuestro pesar por la desgracia que le afige.

Llegan a Buenos Aires las "fortalezas vo antes" norteamericanas

BUENOS AIRES, 18.—A la una de la tarde han aterrizado en esta ciudad los seis aviones gigantes de los Estados Unidos.

La gran semana internacional EUROPA AGITADA

La semana próxima será pródiga en acontecimientos internacionales. El domingo pronunciará Hitler su tan preparado discurso. El día 23 le contestará Schuschnigg con otro discurso ante el Parlamento federal austriaco, teniendo en cuenta los resultados logrados por la diplomacia anglo-francesa que está desarrollando estos días intensa actividad en Berlín y Viena. El próximo lunes, Eden ha anunciado en los Comunes que hará declaraciones explícitas sobre todo lo acaecido en Austria. También se espera para principios de la semana la respuesta italiana a la cuestión española, en orden a la continuación de las conversaciones iniciadas entre Gran Bretaña e Italia. Se dice que Mussolini ha pasado unos días meditando su contestación. Hará pues falta esperar unos días para ver si acepta o no una base razonable de discusión.

AUSTRIA, MANANTIAL DE INCÓGNITAS

El problema nacional de Austria preocupa tan intensamente a Europa que todas las noticias referentes a él provocan el máximo de emoción. Se había de que el pretendiente al trono austriaco ha salido de Bélgica de improviso, dirigiéndose a Suiza, y se ramorea la posibilidad de un alzamiento de los monárquicos de Austria. Los diarios austriacos se sienten preocupados ante los comentarios de la prensa internacional, y los que tienen significación oficiosa declaran que Austria sigue siendo un Estado independiente. Por otra parte se confirma que los obreros han pretendido declarar la huelga general, habiéndose practicado con este motivo numerosas detenciones. En Berlín, entre tanto, revélase gran entusiasmo. Oficiosamente se declara que Saiss Insuart, ministro del Interior austriaco, se ha trasladado a Berlín para ponerse de acuerdo con Hitler sobre la amnistía decretada por el Gobierno austriaco. Mil detenidos de filiación nazi han sido ya puestos en libertad, entre ellos los asesinos de Doifus; pero Hitler exige más. Pide el retorno a Austria de 30.000 nazis que forman la Legión Austriaca. Estos nazis han recibido una instrucción militar perfecta y se encuentran armados; si pasan la frontera ingresarán en el Frente Patriótico y constituirán las fuerzas nazis que darán el último golpe a la independencia austriaca, si ello es necesario.

Mientras, Hitler prepara sus proyectos inmediatos que, según se dice, son los siguientes: 1.º Unificación del régimen aduanero austro-alemán; 2.º Unificación monetaria entre ambos países; 3.º Plan de Obras Públicas a realizar en Austria por Alemania, y 4.º Plan agrícola e industrial austro-alemán. Estas medidas conducirán a la unificación económica de ambos países que será continuación lógica de la política ya creada.

Hitler realiza rápidamente sus planes de adhesión de Austria. ¿Cómo reaccionarán las democracias europeas frente a esta nueva agresión, amenaza de otras mayores? ¿Habrá accedido Mussolini a estos hechos a cambio de una ayuda en España o de concesiones en Africa? He aquí las incógnitas que se ciernen en el horizonte europeo.

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T., se reunió ayer

BARCELONA, 18.—Bajo la presidencia de González Peña se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Se acordó el ingreso de veinticuatro secciones con dos mil quinientos afiliados. Se desestimó la resolución tomada por la Federación Española de Obreros del Papel de celebrar un pleno conjunto con elementos pertenecientes a otra central sindical, por no ajustarse esto a la disciplina de la U. G. T. Se acordó acceder a la invitación del Comité Obrero de la región parisina para que la U. G. T. nombre un compañero que la represente en el Congreso que dicho organismo celebrará en marzo próximo. Rodríguez Vega, dió cuenta de su gestión en París, que fué aprobada. Por último, la Ejecutiva se dió por enterada de la reunión del Comité Nacional de la C. G. T. y del acuerdo adoptado en ella de intensificar la ayuda a España.

DECOMISOS

Aunque sea para Muila, la cebada y el trigo — necesitan guía —

José Ortega Fernández, José Rodríguez Hurtado y Pedro Rodríguez Mateo, vecinos de Muila (Murcia), se encontraron días atrás ante las puertas de Tobarra, ante unos celosos guardias de Seguridad y Asalto y con 1.028 kilos de cebada y 1.589 de trigo que conducían sin la necesaria guía, que los agentes gubernativos les demandan. Pedro, tan petrificado como sus compañeros, balbuceó unas palabras de disculpa colectiva al tiempo que, nerviosamente, se mesaba los bigotes. Convencidos los guardias de que allí no había más guías que las de los bigotes del murciano, decomisaron la mercancía.

Reclus y los productos — de la tierra —

Reclus Aranda Esteve, vino a nuestra tierra desde el pueblo murciano de La Unión al objeto de adquirir la mayor cantidad posible de provisiones de boca. Logró cargar en un camión 1.470 kilos de patatas, 500 huevos, un cabrito y un cordero, y emprendió el retorno a casa. Mas en Hellín hubo de explicar a los de Seguridad y Asalto que su expedición no tenía más norte ni más guía que ofrecer a sus conocidos alimentos sanos. Los guardias pasaron por alto la referencia a la estrella polar; pero no pasaron porque pasase sin guía, por lo cual dieron al cargamento solanaceo brantido con un mirro de Reclus el destino local.

SUSCRIPCIONES:

Capital, un mes: 2'50 pesetas. Fuera de la capital, un trimestre: 8'50. Número suelto: 0'15

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE ALBACETE

AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

Redacción, Administración y Talleres:

Paseo de la República, 12

Teléfono: 390

**Parte Oficial del Ministerio de Defensa
EJERCITO DE TIERRA**

LEVANTE.—Se combate intensamente en el sector de Sierra Gorda, donde el enemigo inició, a primera hora de la mañana, un fuerte ataque protegido por masa de aviación, viéndose obligadas nuestras fuerzas a rectificar sus líneas. Continúa el combate a la hora de cerrar este parte.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Declaraciones de una delegación de ex-combatientes franceses

MADRID, 18.—Durante nueve días han estado en Madrid cinco delegados de los ex-combatientes franceses. Han declarado a los periodistas que han venido a estudiar la organización de nuestro ejército, la cultura del mismo, la organización estatal y el desarrollo económico. A nuestra llegada a París—dijeron—cada uno de nosotros emitirá un informe consignando las cosas positivas que ha observado, aciertos y errores, lo hecho y lo que está por hacer. Así mismo, se extenderá el informe al examen de los medios de que se ha dispuesto y circunstancias en que se ha trabajado, dificultades vencidas y por vencer. Tal es el motivo de nuestro viaje: conocer la labor realizada y las enseñanzas que se desprenden de esta guerra, e igualmente ver como se puede intensificar el envío de víveres y de materias primas. Nos proponemos celebrar un mitin en París con objeto de exponer cuanto hemos visto.

De regreso a Madrid el general Miaja y sus acompañantes evitan un hecho trágico

MADRID, 18.—En el viaje de regreso a Madrid, le ocurrió al general Miaja el siguiente hecho en las proximidades de Valencia. En un paso a nivel estaban echadas las cadenas; se acercaba un tren. De repente una mujer se arrjó a la vía en medio de las raíles para que la locomotora la destrozase. El general y sus acompañantes hicieron señales al maquinista y lograron que el tren se detuviera. Aquel saltó del coche para arrancar de la muerte a la mujer, lográndolo. Afortunadamente, ésta no tenía lesión alguna y sólo sufría un ataque de nervios. Llevada a una clínica, declaró que se veía en la imposibilidad de lactar a un hijo, y que ésto la había inducido a tomar tan desesperada resolución.

La Central Nacional del Personal de la Enseñanza Socialista de Bruselas, patrocinará una colonia infantil

BARCELONA, 18.—El Ministerio de Instrucción Pública ha facilitado una nota dando cuenta de que la Central Nacional del Personal de la Enseñanza Socialista de Bruselas, ha acordado patrocinar una colonia de niños españoles, habiendo elegido la de Val de Uxo. La institución enviará mensualmente 5.000 francos, y ha pedido que las vacantes que se produzcan en la Colonia sean cubiertas en lo posible con huérfanos de maestros.

La reconstrucción del pantano de Bechi

CASTELLON, 18.—En el pueblo de Bechi, han estado hoy el Director general de Obras Hidráulicas, el Delegado del Gobierno en los Servicios Hidráulicos del Júcar, y otros jefes de Obras Públicas para entregar al Consejo Municipal de dicho pueblo los planos de reconstrucción del pantano de Bechi.

Sindicato de la Industria Hotelera, Cafetera y Anexos U. G. T.

Siguiendo la norma del año anterior, y por acuerdo tomado en Junta General ordinaria celebrada los días 2 y 3 del corriente, este Sindicato acordó por unanimidad hacer los donativos siguientes:

- Al Ayuntamiento, con destino a un refugio escolar, 10.000 pesetas.
- Para Casas Benéficas, 10.000.
- Al Coronel Mangada, con destino a Hospitales Militares, 10.000.
- Al Consejo de Administración de la Casa del Pueblo, para gastos de la misma, 5.000.
- Para la Cantina Escolar en proyecto de este Sindicato, 5.000.
- Al Gobierno de la República, para gastos de guerra, 51.257'30.

Total pesetas donadas, 91.257'30. Estas cantidades, son producto del 50 por 100 de los beneficios líquidos obtenidos durante el año 1937 en los negocios de esta Industria Incautados y Controlados por esta Organización.

Albacete 11 de febrero de 1938.—Por el Comité. El Presidente, Francisco Garcia.—El Secretario, Hilario González.

SE DESEA

por camarada extranjero habitación con cama y, a ser posible, armario ropero.

Ofertas a Nesa, Salamanca 18.



CAPITOL (Variedades).

Hoy debut del más completo espectáculo de variedades «Gloria», en el que figuran Ditos Thailón, Clarito, Fernando d'Ahí, Bobio, Lolita Soler, Angelina Fert, Pepita Mijares, Ojos Negros, y los formidables baristas Hermanos Dietti. Orquesta Melodians Boys, con su animadora Ojos Negros, el mejor conjunto de variedades de la temporada.

Funciones: 8 tarde y 10 noche.

NOTICIAS BREVES

Se halla en Madrid nuestro representante en Suiza señor Fabra Rivas.

El diputado de Izquierda Republicana, Miguel San Andrés, se dirigió anoche al ejército enemigo desde uno de los altavoces próximos a las líneas de fuego en un sector de Madrid.

Se proyecta la construcción en Albacete de un Hogar del Combatiente Catalán.

Se ha reunido el Comité organizador de los actos que han de celebrarse con motivo del centenario de la muerte de Manuel Fortuny.

En el Ateneo Profesional de Periodistas de Barcelona, dió ayer tarde una conferencia sobre el tema: «Larra. Cien años después»; nuestro ilustre paisano el diputado Cortes y Subsecretario de la Presidencia, don José Prat.

Delbos conferenció ayer extensamente con el presidente de la Comisión senatorial de asuntos exteriores, tratando con él del problema mediterráneo y de la situación austriaca.

Un trimotor alemán que procedente de Tudela se dirigía a Sevilla, se extravió a consecuencia de la niebla aterrizando en Vendas Novas (Portugal). Lleva una ametralladora y cinco pasajeros, todos los cuales visten uniforme militar. Manifestaron que continuarán su viaje a Sevilla.

Comunican de Formosa que ha sido asaltado el consulado chino por grupos japoneses.

El rey de Bélgica ha recibido en audiencia al ex-presidente de los Estados Unidos, señor Hoover.

El ejército alemán estará compuesto en lo sucesivo por catorce cuerpos, mientras que hasta ahora sólo constaba de tres.

Se anuncia que Goga ha salido de Rumanía alegando motivos de salud. Se cree que ha marchado a la costa azul francesa.

Chamberlain desmintió ayer en los Commones que el Gobierno inglés piense establecer el servicio militar obligatorio.

En la discusión del Código del Trabajo francés han surgido importantes discrepancias alrededor de varios puntos, especialmente el del control obrero.

El Gobierno rumano ha promulgado una ley que suprime la independencia del poder judicial y prohíbe a todos los funcionarios formar parte de los partidos políticos.

En Londres se han reunido los diputados que integran la mayoría gubernamental acordando manifestar al Gobierno que puede contar con su

EXTRANJERO

El rompehielos soviético "Mourman" da vista al campamento de Papamich

MOSCU, 18.—El capitán del rompehielos «Mourman», comunica que su buque ha entrado en los hielos compactos que rodean el campamento ocupado por la expedición Papamich, el cual resulta ya completamente visible. Los exploradores han comunicado al citado buque que se hallan perfectamente, deseándoles un brillante éxito de todo corazón.

Conato de incendio en un acorazado francés

PARIS, 18.—El Ministerio de Marina comunica que a bordo del acorazado «Estrasburgo» se produjo un conato de incendio que fué rápidamente sofocado. Los daños materiales son escasos. Tampoco ha habido que lamentar desgracias personales.

El embajador de Francia en Viena visita al Canciller

VIENA, 18.—El ministro de Francia ha visitado al Canciller para informarle de la gestión hecha por el embajador francés en Berlín, cerca de Hitler. Puso de relieve el interés de Francia en el mantenimiento de la independencia de Austria como elemento esencial de orden europeo.

En un combate aéreo los chinos abaten once aparatos nipones

Hankou, 18.—Hoy realizaron una incursión sobre el aeropuerto de esta ciudad seis aviones de bombardeo y numerosos cazas japoneses. Las defensas antiaéreas y unos veinte aviones chinos hicieron frente a los atacantes entablándose una dura batalla que duró diez minutos y en el curso de la cual fueron derribados diez cazas nipones y un aparato de bombardeo. Los chinos perdieron cuatro aviones.

Reunión del Comité restringido de Defensa Nacional francés

PARIS, 18.—Bajo la presidencia de Chautemps, se ha celebrado una reunión del Comité restringido de la Defensa Nacional. Asistieron los señores Frossard, Bernod, Daladier, La Chambre, William Beltrán y Marchedeaux. En la reunión se hizo un examen detenido del estado de las fabricaciones de guerra, y se estudiaron los medios de acelerar su ritmo dentro del marco de las posibilidades del presupuesto del Tesoro. También examinaron los nuevos medios que será posible poner a disposición de la Defensa Nacional. Se llegó fácilmente a un acuerdo en todas las cuestiones tratadas.

Chamberlain y Eden confieren con Grandi

LONDRES, 18.—Chamberlain y Eden han tratado con Grandi de la situación austriaca, de las relaciones angloitalianas en general y de la actitud de Italia ante el proyecto de la retirada de voluntarios. Este último tema fué sólo abordado incidentalmente. La entrevista parece haber permitido a los ministros exponer algunas declaraciones sobre la manera cómo los italianos enjuician los acuerdos de Berchtesgaden y sus consecuencias.

LONDRES, 18.—Chamberlain y Eden han continuado sus conversaciones con Grandi a primera hora de la tarde, manteniendo una entrevista que ha durado media hora. En los círculos italianos se declara que estas conversaciones continuarán la semana próxima con objeto de tener tiempo para informar al Gobierno de Roma de lo tratado en el curso de de las mismas y de que Grandi reciba las oportunas instrucciones.

Una nota de los facciosos sobre los bombardeos de las ciudades abiertas

LONDRES, 18.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido una nota de Salamanca contestando al reciente comunicado inglés interponiendo los buenos oficios de Londres al objeto de terminar con los bombardeos de las ciudades abiertas españolas. En la contestación, Franco dice que lamenta las pérdidas de vidas humanas, y que toma buena nota de la proposición del Gobierno inglés. Por lo que respeta a consideraciones humanitarias, el documento en conjunto no hace propuesta alguna de carácter constructivo.

RADIO

Reparaciones garantizadas por personal técnico especializado. El más completo surtido en válvulas europeas y americanas para toda clase de receptores y amplificadores

Reparación de equipos para cine sonoro

Prontitud y economía

American Radio

EMILIO ORTUÑO 12 (JUNTO AL CAPITOL)

ALBACETE

DEPENDENCIA DEL ESTADO

Necesita alquilar dos o tres habitaciones independientes sin amueblar, confortables, aisladas o en casa particular para establecer sus oficinas.

Dirigirse a la Administración de este periódico, bajo sobre cerrado con la indicación «Alquiler Oficinas».